

东昌府区加快现代化强区建设

在探索高质量发展路上破题起航

记者 陶春燕
通讯员 王忠友

坚持高质量发展不动摇 综合实力显著提升

深入贯彻落实“三新一高”要求,经济总量、增速实现“双提升”。全区生产总值节节攀升,拾级而上,连续跨过3个百亿台阶,由2012年201.6亿元,继2017年迈入300亿级,2019年迈入400亿级大关之后,2021年历史性迈入500亿级,达到524.4亿元;年均增长7.5%,保持中高速增长。2021年,固定资产投资完成额、社会消费品零售额、公共财政预算收入分别达到203.3亿元、334.3亿元、46.2亿元,分别是2012年的1.4倍、2.5倍、4.5倍,年均分别增长4.1%、10.7%、18.3%;全体居民人均可支配收入达到27817元,居全市第一。全区生产总值、固定资产投资完成额、公共财政预算收入均居全市第一,均约占全市的五分之一左右;社会消费品零售额稳居全市第一,约占全市总量的近四成。

获得中国城市市辖区高质量发展100强,先后入选全国投资潜力百强区、全国科技创新百强区、全国综合实力百强区,分别位居第77位、92位、96位。城市的每一个角落都记载了历史,穿城而过的运河见证了这座城市的发展。东昌府的经济实力实现大幅提升,社会生产力、核心竞争力、发展影响力迈上了新台阶,正以坚定、豪迈的步伐大踏步走向未来。

坚持加快新旧动能转换 发展质量成色更足

三次产业占比由2012年的15.2:40.2:44.6调整为2021年的6.3:21.1:72.6,实现了历史性转变。制造业水平稳步提升。拥有41个工业大类行业中的21个,形成新能源汽车、轴承及保持器、高精管材、高端装备四大主导产业。争创国家级单项冠军、专精特新“小巨人”企业4家,以聊云数据湖、华为数字产业赋能中心等为代表的数字经济聚集区正在加速形成。现代服务业繁荣发展。引进银座、万达等商业综合体,北关街华丽绽放,东关街、米市街初现风貌,铁塔商街已开街,形成“有时尚商业气质、有历史文化底蕴、有水城民俗记忆、有魅力城市风貌”的特色商业街区品牌。规模以上服务业企业总数达到98家,数量全市第一,河姆渡成功申报省级服务业创新中心,获评全省服务业发展先进区。

发展后劲蓬勃有力。高新技术企业由6家增至51家,增长近8倍,拥有市级以上科创平台40家,获评全省创新驱动示范区。树牢“项目为王”理念,建立“1+9+N”工作机制,巴龙国际物流产业园、京东(聊城)数字智能物流港等项目落地建设,今年1—8月份,96个区级、16个市级、13个省级重点项目完成投资均超过序时进度。事不避难,久久为功。东昌府正以雄关漫道真如铁、而今迈步从头越的昂扬斗志,扛牢责任、抢抓机遇,和105万人民群众共同书写高质量发展答卷。

坚持科学谋划协调推进 城乡变化日新月异

坚持走城乡融合发展之路,



水波千年未变,时代已万象更新。十年来,东昌府区抢抓战略机遇,积极主动作为,解决了许多以前悬而未解的难题,攻克了许多以前从未碰到过的困难,干成了许多以前想干而没有干成的事情,在探索高质量发展之路上实现破题起航。

中共聊城市东昌府区委书记马军权表示,这十年是东昌府发展史上极不平凡、极不寻常的十年,也是攻坚克难、积厚成势的十年。



不断探索具有东昌府特色的新路子。乡村振兴战略深入实施。统筹推进“五个振兴”,粮食生产连年丰收,农民专业合作社、家庭农场,农业龙头企业数量均居全市前列,创建全省乡村振兴示范镇、村16个。加快美丽乡村建设,创建市级以上美丽乡村107个,省级以上森林村居(乡村)9个,获评全国村庄清洁行动先进县。农村公路总里程达到1794.5公里,县乡道三级以上公路比例达到74.2%,优良以上农村公路比例达到79.5%,行政村客车通达率100%,获评全国“四好农村路”示范县。城市更加美丽宜居。系统推进城市更新,城区棚户区基本消除,5万余名群众喜迁新居,一批市政道路、老旧小区、背街小巷“旧貌”换“新颜”。

完善“15分钟生活圈”,健全交通出行、体育健身等服务功能,加快生活服务设施适老化及无障碍改造,群众对美好生活的向往变得可期、可触、可感。高铁新区启动建设,顺利通过国家卫生城市复审,全力创建青年发展友好型城区、全国文明城市,聊城“首善之区”建设持续深化。寸寸光阴,十年成金。经过全区上下接续奋斗,共同努力,城市更精致、农村更美丽,群众的幸福感也更强烈。

坚持纵深推进改革开放 发展动力活力迸发

改革任务落地见效。聚力深化“放管服”改革,接连实施“一枚印章管审批”“一窗受理”“一网通办”“一次办好”等突破性改革,全力打造“东昌微帮办”、“小易”工作室、“4012”服务品牌,营商环境持续优化,市场主体达到17.5万

户,实现翻番增长。经济和生态文明、民主法治、文化等六大领域体制改革深入推进,谋划推进信义东昌府、安全生产协会、信访工作机制改革、“首善之区·一诺千金”等一批具体改革事项。开放程度越来越高。加快融入“一群两心三圈”区域发展布局,深度对接京津冀协同发展等国家战略,成功创建国家级出口农产品质量安全示范区,中交、中化、易华录、旷视科技、华为等企业落户东昌府区,十年来引进项目845个,到位资金635亿元。

大力开拓RCEP新市场,深化与日韩、东盟及“一带一路”国家经贸合作,十年进出口总额达到157.2亿元,同比增长72.7%。积极组织参加青岛峰会、投洽会和进口博览会等招商活动,今年1—8月份,实际使用外资达到3268万美元,再创历史新高。改革永远在路上,开放没有休止符。东昌府正以改革开放持续激活这片历史悠久的土地,与时代共鸣最强音。

坚持推动普惠均衡之变 民生福祉更加殷实

民生支出占财政支出比重保持在80%左右,2020年获评中国最具幸福感百佳县市。如期打赢脱贫攻坚战,41个省定贫困村全部摘帽,2万多贫困人口全部实现稳定脱贫。聚焦人民群众“急难愁盼”问题,着力解决就业岗位、托幼园位、上学座位、医疗床位、养老点位、停车位、如厕位等民生实事。坚持人民至上、生命至上,快速果断处置突发疫情,从严从细落实常态化防控措施,全力以赴守护好人民群众的生命安全

和身体健康。大力弘扬社会主义核心价值观,扎实开展“四史”教育,不断加强新时代文明实践中心、城市书房、综合性文化服务中心建设,农村公益电影放映、送戏下乡活动实现全覆盖。

东昌府区人民检察院被授予全国“人民满意的公务员集体”荣誉称号,平安东昌府、法治东昌府建设取得重大进展,扫黑除恶专项斗争成果不断巩固扩大,安全生产事故起数、死亡人数大幅下降,社会大局保持和谐稳定。悠悠万事,民生为大。在新时代新征程上,东昌府将释放更多的民生红利,绘就更美的民生画卷,奋力走好新时代的“赶考”之路!

坚持绿色低碳节能先行 生态环境持续向好

以前所未有的力度打好污染防治攻坚战,成功创建国家森林城市。空气质量持续改善。实行点面结合、综合治理,深入推进工业企业、机动车、餐饮油烟和扬尘等领域专项整治,2021年较2016年,空气优良率提高19.8个百分点,PM2.5浓度由83微克/立方米降至46微克/立方米,重污染天数由36天降至16天,“蓝天白云、繁星闪烁”成为“日常品”。水环境质量总体向好。贯彻落实《重点流域水污染防治专项规划》和《水污染防治行动计划》,坚持科学“治水”,升级“治、用、保”体系,市控以上断面全面达到地表Ⅴ类水标准,全面消除劣五类水体,城区全面消除“黑臭水体”。土壤环境风险得到基本管控。深入开展危险废物排查整治专项行动,圆满完成辖区第二次全国污染源普查工

作,重点建设用地安全利用率达到100%,以实际行动确保了群众吃得放心、住得安心。

绿色发展理念深入人心。扎实推进“四减四增”行动,严格落实“能耗”双控制度,坚决遏制“两高”项目盲目发展,积极推进整区屋顶分布式光伏规模化开发试点建设,如期完成僵尸企业处置、“十三五”能耗强度控制目标。繁星朵朵是梦想,山青水秀有希望。东昌府正在全力构建绿色、生态体系,创造一个可持续发展的未来。

坚持从严从实管党治党 党的建设全面加强

认真贯彻新时代党的建设总要求,纵深推进全面从严治党,东昌府区委获得山东省干事创业好班子荣誉称号。坚持把政治建设摆在首位。严守党的政治纪律和政治规矩,不断提高“政治三力”,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。持续强化理论武装。扎实开展党内集中教育,常态化落实“第一议题”制度,自觉用党的创新理论武装头脑。牢固树立正确选人用人导向。严格落实新时代好干部标准,坚持在重大任务、重点工作一线考察识别干部,着力建设“四专”高素质干部队伍。不断加强基层党组织建设。实施强基固本行动,深化“抓镇促村”责任制,统筹推进各领域党建,建好用好“两代表一委员”工作室,党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用充分发挥。驰而不息正风肃纪反腐。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决反对形式主义、官僚主义,大力弘扬“严真细实快”工作作风,深入开展“保争提做”专项整治。坚持严的主基调不放松,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,干部更加清正、政商更加亲清,社会更加清和、生态更加清朗。初心如磐,使命在肩。东昌府已经站在新的历史起点,锚定“走在前、开新局”,意气风发地迎接美好的未来。

梦想照亮前方,奋进正当其时。东昌府区将坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,锚定“走在前、开新局”,聚焦“六个新聊城”建设,努力在经济社会高质量发展上取得新的更大成效,加快建设新时代社会主义现代化强区。